



## 岳飞庙

书写民族英雄的爱国情怀



□晚报记者 唐善普 贾晓娜 通讯员 刘志敏

岳飞是中国历史上一位极受敬仰的民族英雄，他的家乡在安阳市汤阴县，从汤阴火车站一出站，即可望见雄踞于花岗岩基石上的岳飞铜像。更有一条古香古色的仿宋大街，直通岳飞庙门前。

岳飞庙始建年代不详，现址为明景泰元年（公元1450年）重建，面积为4000多平方米，殿宇近百间。主要有精忠坊、施全祠、碑林、御碑亭和乾隆碑、精忠柏、正殿、寝殿、岳飞手书碑刻、岳云祠、四子祠、岳珂祠、张宪祠、五贤祠、部将祠、孝娥祠、三代祠、岳飞史迹陈列馆等。每年农历二月十五（岳飞诞辰纪念日）岳飞庙会，都会有大批岳飞后裔和游客前来瞻拜和游览参观。

精忠坊是岳飞庙的头门，为一座营造精美的木结构牌楼。两侧八字墙上刻有1.8米高的大字“忠”、“孝”。进入门槛，便见石阶下跪着五具铁铸像，他们分别是当年残害岳飞的秦桧及老婆王氏、张俊、王俊、万俟卨。就是他们这些主和的投降派，以莫须有的罪名杀害了岳飞。人们痛恨这五个背叛民族、陷害忠良的奸臣，让他们长跪于岳飞的脚下。跪像背后立一尊金铜像，怒目执剑，对秦桧等人呈居高临下镇压之势的人是施全，施全原为南宋殿司小校，对秦桧主和并杀害岳飞极为痛恨，在岳飞死后曾试图刺杀秦桧，后被秦桧杀害。后人崇敬施全这种嫉恶如仇、不畏权势的精神，在此为他建祠塑像，称他为义烈将军。在施全塑像的两侧有这样一副楹联：“蓬头垢面跪阶前想想当年宰相；端冕垂旒临座上看看今日将军”。英雄流芳千古，奸佞遗臭万年，这才是历史的公正判决。

在汤阴县，你至今仍可随处听到“精忠报国”、“岳母刺字”等动人故事，以及吟诵岳飞那首气势磅礴，传诵千古的爱国词篇《满江红》的声音；还可欣赏到岳飞手书诸葛亮的前、后《出师表》等书法珍品；感悟到岳飞“文官不爱钱，武官不惜死，则天下太平矣”的精辟见解；领悟到岳家军“冻死不拆屋，饿死不掳掠”的严明军纪。



## 清凉幽静的卧龙谷

□晚报记者 唐善普

常言道：水是山之灵。没有水，再美的山也会失去它应有的柔美，让人游览之余觉得少了点什么。但在卧龙谷，你会发现，这里看到最多的是水的身影，听到最多的是水的声音。一池潭水、一帘瀑布、一条小溪，给你无尽遐想，送给你惬意、清凉的享受。

炎炎夏日，要么每日在高过30摄氏度的温度下为了生活奔波，要么久居城市日感沉闷，何不在紧张工作之余，带上家人，约上朋友，投入卧龙谷的怀抱，度过一个清凉的周末。

走进卧龙谷，第一眼你会发现那多达30多处的深潭碧水，清澈宜人，像一颗颗闪亮明珠散落在整个谷底。800多米的卧龙峡谷平均宽度不足10米，东边山峰势如刀削，西为万丈绝壁，碧水中流，潭潭相连，600多米的人工栈道，高架于峡谷之间，上连悬崖，下依瀑潭，与自然景观浑然一体。而那近在脚边的溪水，弯弯曲曲唱着欢歌引你寻觅它的源头；小道一侧，灌木丛生，一会儿是林荫蔽日，一会儿曲径通幽，你会自然想起前人为你准备的诗句——“明月松间照，清泉石上流”。

黑龙潭之墨黑、卧龙潭之幽静、吊潭之险要、白龙潭之碧绿、老龙窝之奇特……这恍若瑶池的水景，哪一处你不想驻足品评？哪一处你不想坐下美美享受一番？

## 嵩县“最之旅”系列报道之六 中国最美白云山



短短数篇文章并不足以道出白云山的全部魅力所在，四周群山环绕，独特丰富的地理环境，使它成为山水生态旅游资源的富集区。在这里，您既可领略到具有典型北方特征，以苍劲、雄浑为格调的山水画卷；又能感受到小桥流水、茂林修竹的江南风情。大自然亿万年的造化，千百万年的孕育，形成了瑰丽夺目的人间仙境。“水在空中挂，云在山间飘，鸟在林间鸣，人在画中游”是白云山的真实写照。

白云山平均海拔1500米，气

候宜人，酷暑季节平均温度18摄氏度，最高温度不超过26摄氏度，既没有北方的干燥，又没有南方的炎热，是中原地区最佳避暑胜地。

森林氧吧：有华山松、落叶松7万平方米，是集观光、娱乐、健身为一体的休闲场所，氧吧中负氧离子含量高达每立方厘米7.3万个，在此尽情呼吸，吐故纳新；倾听流水潺潺，品味鸟语花香；徜徉其间，心旷神怡。

小黄山：峰岭陡峭，苍松挺拔，奇石林立，云雾缥缈，堪称黄山再造，颇具黄山之韵、黄山之美、黄山之奇。

原始森林：浓荫蔽日，参天大树，雄奇伟岸；灌木丛林，婆娑多姿。似丹青画卷，如世外桃源。最为独特的当属高山牡丹，“洛阳牡丹芳菲尽，山中花始盛开”。当你观赏洛阳牡丹意犹未尽时，请你到白云山来吧！这里有全国海拔最高、面积最大、品种最多的高山牡丹园。

我国著名书法家启功先生惊叹于白云山之美、之奇、之秀，欣然题笔“人间仙境白云山”；著名记者穆青先生登临白云山，为白云山美景所折服，挥毫写下“白云天下秀”。 一鸣

特别提示：白云山“发现之旅”暑期活动正在进行中，学生持学生证享受门票四折优惠，家长可陪同。摄影、文章作品在国家、省、市级报刊上发表，分别给予1000元、600元、300元的现金奖励。另从发表作品中评选优秀作品，获得一、二、三等作品奖的作者可获“白云山荣誉公民”称号并终身享受免门票入游白云山之优惠。各大旅行社均可报名参加。

旅游路线：郑州（郑少洛高速）—伊川（洛栾快速路）—嵩县—白云山  
景区咨询电话：0379-66590004 66590158



## 天池山

中国第三大高山天池

这里的天池，位于海拔1630米的山顶上，水域面积1.1万平方米，被誉为我国第三大高山天池。天池山奇石秀水随处可见，最有名的飞来石，矗立于熊耳山险峰之巅，高26米，接触地面不足10平方米，单向倾斜，摇摇欲坠，大有临风欲飞之势。更奇妙的是，从不同角度，飞来石呈现“荷包、金蟾、海螺、仙桃”等多种形态。

除了奇石，天池山的水也各有姿态。二郎沟的水流湍急，瀑高潭深；玉女溪婉约空灵，温柔多情。此外，这里还有奇树上天龙，高40米，已有1300年的生长历史，与洛阳龙门石窟的卢舍那大佛的年代、高度吻合，这是巧合还是天意？大树生长于两座山之间，其周围寸草不生。你难道不想亲自揭开这些谜底吗？

雨后的山林分外迷人，脚下的腐叶堆积很厚，踩上去软绵绵的。太阳已经升起来了，阳光透过树叶斑驳地撒在林间，树枝含水树叶晶莹，稍有碰撞，就有一阵太阳雨撒下，让人无处躲藏。低矮的灌木丛，不多会已经把裤腿打湿了。远山被蒸腾的雾气遮掩着，朦朦胧胧的，近处的植物却是纤尘不染，绿得醉人，偶尔有几株怒放的野花，红得拽人眼球，给寂静的山林增添了几许热闹。

天池山景区管理完善，所有食宿均明码标价。

天池山是距离郑州最近的洛南自然景区，驱车仅需2小时左右，一日游轻松往返，两日游身心舒坦。

孙隆

旅游线路：郑州（郑少洛高速）—伊川（洛栾快速路）—嵩县—天池山

河南省中国国际旅行社（0371—65852365）、郑州金辉旅行社（0371—63588064）河南金太阳旅行社（0371—67212066）华夏旅行社 0371—63615358 和郑州各大旅行社均可报名

景区咨询电话：13721644289